

“雪龙”号积极准备破冰突围

全船上下严阵以待,有三条突围路径可供选择



1月6日,“雪龙”号三管轮李文明在机舱巡检主机 (新华社发)



1月6日,“雪龙”号停泊在浮冰区中 (新华社发)

□据 新华社“雪龙”号1月6日电(记者 张建松)

为抓住南极转瞬即逝的有利气象“窗口”,6日“雪龙”号全船上下严阵以待,各个岗位人员做好充分准备,积极备战未来48小时的破冰突围。

全船上下严阵以待

据中国国家海洋预报中心的专家介绍,7日凌晨左右至8日,“雪龙”号所在的这片海域将受到北方一股暖湿气流影响,出现有利于突围的西风。“雪龙”号所在的浮冰区目前正向外围扩散,该区域边缘的浮冰已呈融化状态。但到9日,这片海域又将刮起东南风,突围的气象条件不乐观。

自7日凌晨起,国家海洋局“雪龙”号脱困应急小组和船上考察队将进入48小时最高级别应对状态。为迎接这场“硬仗”,“雪龙”号值班船员正密切监视周围冰山和浮冰的动向,轮机部船员精心看护着每一台仪器设备,确保及时给“雪龙”号破冰突围

提供强劲动力。

据“雪龙”号轮机长吴健介绍,“雪龙”号有一台主发动机,其功率是1.32万千瓦,还有3台发电功率均为1000千瓦的发电机,可轮流为船上供电。目前“雪龙”号的各种机器都处于良好工作状态。

记者看到,刚刚经过改造的“雪龙”号机舱焕然一新,各种机器各司其职。机舱里虽然自动化程度很高,但值班的三管轮李文明和机工方平没有丝毫懈怠,不时到各种巨大的机器身边巡视查看。

有三条突围路径

“雪龙”号船头目前朝向西北方

向,有三条突围路径可供选择——右舷方向、右前方和左前方,但三条路径都有风险。

右舷方向直通清水区,但浮冰太厚,远远超过“雪龙”号的破冰能力,而且“雪龙”号受“破冰跑道”的限制,向右转向极其困难。向左前方行驶有些绕路,而且浮冰更加密集。因此,“雪龙”号考虑向右前方突围,但最大的隐患是距船头500多米处有一座小冰山。如果靠得太近,“雪龙”号有被卡住的危险。根据预案,等西风把浮冰吹松散以后,“雪龙”号破冰就会相对容易,因而能与这座小冰山保持一定距离,这时“雪龙”号将择机向右前方突围。

美将付钱修缮中国被烧总领事馆

□据 新华网

中国驻旧金山总领事馆4日已拆除被损坏的大门、国徽和标志牌等,准备修缮,所有费用将由美国政府支付。旧金山市警察局自3日起,沿街张贴7天内禁止车辆停留标志,并留一辆警车24小时驻守。

4日,记者看到总领事馆正门剩余的一扇大门已被拆除,碎玻璃已被清理干净,国徽和标志牌被取下,外墙的黑污大部分也已被刷掉,地面上

仍有一些黑色痕迹。

记者从总领事馆了解到,总领事馆已着手修缮。修缮内容包括订购大门重新安装,更换国徽、标志牌和门前的石狮子,修补外墙和台阶等,所有费用将由美国政府支付。

记者还注意到,在总领事馆所在的拉古那街和盖瑞大街,旧金山市警察局在沿街树木上张贴了印有旧金山市警察局24小时禁止停车的标志,违者将被拖车,时间从1月3日至1月10日。

在拉古那街,一辆警车停靠在总领事馆正门附近。记者3日从旧金山市警察局得到证实,纵火事件后旧金山市警察局的确增加了警力,24小时执勤,但没透露具体人数。

中国驻美大使崔天凯3日表示,中国驻旧金山总领事馆遭纵火是一起“非常严重的犯罪事件”,美方已保证全力以赴予以彻查。关于嫌疑人身份,中国外交部发言人秦刚3日在回答“事件与‘藏独’势力有关”这一问题时表示,目前还不确定。

朴槿惠提议举行韩朝离散家属团聚活动,同时重申——

愿在“任何时候”与金正恩举行会谈

□新华社供本报特稿(记者 冯俊扬)

韩国总统朴槿惠6日表示,希望在马年春节促成韩朝离散家属团聚。她同时重申,为推动朝鲜半岛的和平与统一,自己愿意在“任何时候”同朝鲜最高领导人金正恩举行会谈。

抓住朝方“橄榄枝”

朴槿惠当天上午在青瓦台举行新年记者会,阐述韩国政府在今年的内政外交,韩朝关系的走向无疑是各方关注的焦点议题。

朝鲜最高领导人金正恩在今年元旦发表的电视新年讲话中表示,朝鲜半岛南北双方应坚持祖国统一三大宪章和《北南共同宣言》的自主原则,站在“我们民族自己”的立场,尊重并诚实履行宣言,营造气氛改善朝韩关系。朝鲜民族相互诽谤反目只会让不希望朝鲜半岛统一的势力坐收渔利。

金正恩的讲话被视为朝鲜向韩国伸出的改善关系的“橄榄枝”。朴槿惠在当天的记者会上对此给予正面回应。她对金正恩的讲话表示欢迎,同时强调重要的不是承诺,而是朝鲜能够采取实质行动。

她重申,如果朝鲜半岛的和平和统一大业需要,自己愿意在“任何时候”同金正恩举行会谈。

改善关系的“试金石”

朴槿惠还希望韩朝双方在今年春节前后促成离散家属团聚活动,为韩朝关系发展注入新动力。

“我希望离散家属中的老人能够在春节前后团聚,抚慰他们心灵的伤痛。”朴槿惠说。

韩联社分析说,在朝鲜政局出现重大变化不久,韩国政府再次提出离散家属团聚活动的建议,是为寻求朝鲜半岛稳定做出的努力。

韩国的北韩问题研究所专家柳浩烈(音译)说,实现离散家属团聚是改善韩朝关系的“试金石”。如果团聚活动能顺利实现,韩朝间诸多陷入停滞的合作项目都有可能恢复。

韩朝原定于去年中秋节之后的9月25日至9月30日在金刚山举行韩朝离散家属团聚活动,但朝鲜在商定日期的前四天突然宣布“无限期推迟活动”,致使离散家属团聚活动未能举行。

应对各种“可能性”

朴槿惠说,朝鲜原“二号人物”张成泽遭处决后,朝鲜半岛的局势“比以前更加严峻”。现在无人能够准确预见朝鲜未来局势的走向,“与其进行各种不成熟的预判,我们不如为各种可能性做好准备”。

“明年是朝鲜半岛分裂70周年,如果我们能够大步向前,我们将摆脱对抗和核威胁,准备开创一个统一的时代。”朴槿惠说。